

一是牢固树立一个理念,即坚持“一个主体两个载体”的“三位一体”城乡统筹发展理念;

二是完善一个思路,即坚持“中心城市带动、县城组团发展、产业集聚区支撑、统筹社区建设”的工作思路;

三是遵循两个原则,即坚持城镇化不“化”出界、不“化”出事。

——市委书记吴天君

□郑州晚报记者 王继兵 袁帅

本报讯 昨日上午,市委、市政府召开全市新型城镇化建设工作督查讲评会,市委书记吴天君强调,全市上下要进一步深化认识“一个主体两个载体”的“三位一体”统筹城乡发展理念,按照“内疏外控、基础提升、产业支撑、内涵持续”的要求,把握方向,坚定信心,明确工作任务,强化政策引导,创新体制机制,持续推进新型城镇化健康有序发展。

市领导马懿、王璋、胡荃、李秀奇、舒庆、李公乐、刘贵新、张建慧、党普选等出席会议。

会议听取了各县(市)区、开发区关于中央商务区、特色商业街区、四类社区、交通道路、生态廊道、组团起步区推进等方面工作的汇报。市委常委、副市长张建慧对新型城镇化工作推进情况进行了点评,并对下一步工作进行了安排部署。

市委副书记、市长马懿在讲话中指出,加快推进新型城镇化是促进我市经济平稳健康发展的迫切需要,是拓展郑州都市区发展空间的现实需要,是增强我市城市竞争力的内在需要。全市上下要提高认识,坚定信心,进一步明确推进新型城镇化的重大意义。要持续提升,注重内涵,进一步提高新型城镇化建设质量。加快县城和组团起步区建设,继续重视交通道路和生态廊道建设,强力推进产业集聚区建设,加大四类社区建设力度,以推进公共服务均等化实现人的城镇化。优先推进各类城市区、产业集聚区、专业园区及快速通道、省级以上干线公路两侧村庄的四类社区建设,优先推进贫困山区通过易地扶贫搬迁建设新型农村社区。要强化领导,提升水平,进一步开创新型城镇化建设工作新局面。马懿强调,要围绕“有形”和“无形”的这一城镇化的核心问题,加强政策研究,搞好制度设计,完善政策体系,建立考核制度,为新型城镇化健康持续发展提供保障。

吴天君强调,要肯定成绩,把握方向,坚定推进新型城镇化建设的信心和决心。自去年以来,我们围绕新型城镇化建设,坚持重点突破、以点带面,先后以完善城乡路网体系为重点实施了道路和廊道拆迁建设,以畅通郑州工程为带动启动了整片区有机更新,以组团新区、产业集聚区为载体掀起了功能集合构建、产业发展的热潮,各项工作稳步有效推进。在工作过程中,我们重点把握了三个根本性问题:一是牢固树立一个理念,即坚持“一个主体两个载体”的“三位一体”城乡统筹发展理念;二是完善一个思路,即坚持“中心城市带动、县城组团发展、产业集聚区支撑、统筹社区建设”的工作思路;三是遵循两个原则,即坚持城镇化不“化”出界、不“化”出事。不“化”出界,就是严格按照规划实施,不在没有规划的地方建设;不“化”出事,即突出群众主体,维护群众“四个权益”,充分尊重群众意愿。全市上下要进一步深化认识,坚定信心,把握方向,突出特色,持续推进新型城镇化健康有序发展。

吴天君指出,要以“三区”为核心,加快新型城镇化“主体区”建设。各级各部门要按照“一个主体两个载体”的“三位一体”统筹城乡发展理念,突出中心城区和组团县城统筹城乡、以城带乡的主体地位,以县城组团新区起步区、老城区中央商务区和特色街区“三区”为核心,完善城市服务功能,提升城市品位,改善城市人居环境,强化产业支撑,充分发挥中心城区和组团县城在新型城镇化中的辐射带动作用。

吴天君强调,要强化政策引导,创新体制机制,推动城乡一体化发展。围绕以人为本推进新型城镇化,加强有利于推进新型城镇化基础设施建设和实现公共服务城乡一体化政策研究,特别是要深化研究和探索完善以就业为核心,以依附于就业的“五险一金”规范缴纳和自由转移为基础,以住房保障、教育保障覆盖常住人口为重点的体制机制;深化行政审批制度改革和投融资体制改革,持续推进集体资产股份制改造、“村改居”和管理体制等方面的突破创新,不断巩固和扩大新型城镇化建设成效。

吴天君在全市新型城镇化建设

深化认识 把握方向

持续推进新型城镇化



2013年6月,我国第一次明确提出城镇化路径

6月26日召开的第十二届全国人大常委会第三次会议上,国家发改委主任徐绍史作了《国务院关于城镇化建设工作情况的报告》。报告中称,我国将全面放开小城镇和小城市落户限制,有序放开中等城市落户限制,逐步放宽大城市落户条件,合理设定特大城市落户条件,逐步把符合条件的农业转移人口转为城镇居民。专家

说,这是我国第一次明确提出各类城市具体的城镇化路径。

未来城镇化如何发展?徐绍史介绍,很重要的一条是,要有序推进农业转移人口市民化。按照因地制宜、分步推进、存量优先、带动增量的原则,以农业转移人口为重点,兼顾异地就业城镇人口,统筹推进户籍制度改革和基本公共服务均等化。

十几年前,李克强为河南城镇化探寻新路

1998年7月开始,李克强到河南工作。为开启城镇化探寻新路,李克强大力推动郑东新区建设,一改普遍存在的“摊大饼”式的城市扩张和单一产业为主的开发建设模式,郑东新区的建设,为全国走新型城市化道路提供了示范。

2000年,时任河南省长的李克强在组织研究全省经济社会发展第十个五年计划时,把实施城镇化发展战略、带动河南跨越式发展的问题摆在了一个十分重要的位置。这一举措的关键,在于实施中

中心城市带动战略。

2013年1月6日,中央政治局常委、国务院总理李克强针对郑东新区建设做出重要批示:河南在协调推进“三化”过程中,扎实建设郑东新区,一张蓝图正步步变为现实,使百姓受益,中心城市带动作用增强,令人欣慰。请继续打造好郑东新区这个上亿人口大省推进城镇化的样本,为探索走出符合国情的新型城镇化道路创造经验。

